

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:
Egy öt-hasabos petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10-szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Fereneczek utczája 22.sz.I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetési helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

A szülőkhez.

Egy iskolai évként ismét vége a szülők utolsó idét vehetnek maguknak számolni gyermekeikkel. S erre annyival inkább kötelesek, mivel egyre komolyabb kilátásokkal fenyeget minket a jövő.

Soha szülének több aggodalma gyermeke sorsát illetőleg nem lehetett, mint jelenleg.

Mert ha egészen véve súlyos terheket is ró a szülőkre az, amit közönséges értelemben nevelésnek neveznek, mégis elenyészőleg csekély az ama feladat mellett, mely kötelességévé teszi a szülének egyszersmind gyermeke jövőjére is befolyani, olyképp befolyani, hogy sorsának mintegy intőzője, láthatatlan vezetője legyen.

Mert a pályaválasztás egyike a legnehezebb kérdéseknek, s e fontos nagy kérdést körülbelül a szülének kell eldöntenie, még úgy is tág tere maradván a választásra, ha időközben nem a remélt irányban vagy haladás szerint fejlődik gyermeke észbeli tehetsége.

Mert itt a bökkenő!
Az ember csinálja a terveket, s a sors egyszerre azt mondja, hogy: megállj!

Persze, hogy aztán hiábavaló minden erőlködés.

Van egy mód azonban mégis, melynek segítségével minden eshetőség ellen biztosított, vagy legalább közvetítő eszközt szerzekhetni! A tanulás pénzbe kerül, és sok szüle betevő falatjától fosztja meg magát csak azért, hogy gyermekéből urat csinálhasson. Mert ez a mania mostanság nagyon elharapózott a világon és különösen nálunk.

Ha ezt oly szüle teszi, akinek van mit aprítani a tejbe, még hagyján; de előbb utóbb az ilyen is kárt vall vele. Am mit mondjunk azokról, akik valósággal csak a legnagyobb áldozat árán iskoláztatják gyermeküket?

A jelenleg is divó három foku tanulók közül az elsőben mulhatatlan minden állampolgárnak kell részesülnie. A népoktatás kötelező voltának egyenlőnek kell lennie a legszegényebb pórra nézve ép úgy,

mint a leggazdagabbra nézve, s ez alól senki magát ki nem vonhatja.

Am mi szükség arra, hogy kiki a középiskolai, avagy épen a felső foku képzettséget is elsajátítsa? (Ezeket átuszszék.)

Százsor ismételtés ma már egyre szembeötlőbb valósággal ténykedő állítás, hogy ez csak a proletáriátust szaporítja. S hol találjuk azt nagyobb számban mint nálunk?

Vagy az igazi becsületességnek, az ernyedetlen szorgalomnak, az erőnek, a józan bátorságnak szükségé van középiskolai, avagy komolyabb képzettségre, hogy fel-emelkedhessék?

Tekintsünk körül.

Itt is, meg különösen nagyobb városokban, mint Budapesten, Bécsben akárhány gazdag iparossal találkozzunk, akik az elemi iskolán kívül, másnemű iskola küszöbét soha nem koptatták s mégis igazi urakká, s a mi több uri embereké küzdötték fel magukat, értve e kifejezés alatt ama nemes osztályt, mely akár egyszerű kézműves, akár hivatalnok, vagy magánzó minőségében disze a társadalomnak, pártfogója minden jónak, előmozdítója minden szépnek.

Mert kérdem én, mi különbség van gr. X között, aki mint városi képviselő részt vesz a közügyek intézésében és Részegyi ur között, aki hauseknechtből gazdag vendég-lőssé lön s néhány százezer frtnyi tőkével a magán életbe vonulva, most szintén befolyást gyakorol a képviselőválasztásokra, avagy épen országos képviselőként szerepel? Mi különbség van Y. nagybirtokos vagy B. börgyáros között, aki mint szegény vándorló legény összejárván egész Európát, hazajött, itt azt neki állott a munkának, s ernyedtelenségével, ügyességével annyira vitte, hogy nem csak anyagilag gazdagodott meg, hanem erkölcsileg is tekintélylyé küzdötte fel magát s mint ilyen, folytonos viszonyban van a legnevezetesebb államférfiakkal, s közbecsülés, sőt tisztelet tárgya.

Oda jutottunk, hogy az iparos

ép úgy mint a kereskedő, vagy kézműves csak úgy szerepet vállalhat az állampévezet körül, mint az az ügyvéd, aki az állam- és jogtudományokból tudori oklevelet nyert. De tény, hogy ennek legkevesebbé sem az az utja, melyet a többség boldogságra alkalmaznak tart: a közép és felső iskolák át-uzsása. Mert ennek is nagyon egyszerű a módja. Gondoskodva van ugyanis, hogy a fák ne nyuljanak az égig. Az alsó és középiskolán könnyen átlábol az ifju. Aki csak annyi a mennyi szorgalmat mutat is, könnyen átmehet egyik osztályból a másikba, miközben az is meg-eshetik, hogy az ifju tulajdonképi munka helyett a munkakerülést tanulja meg; tehát itt könnyen lehet mozogni, de jön aztán a szirtfok, mely körül annyival kényesebb a hajózás, mivel egyre vészesebb elemek kezdik azt háborgatni, s ez: az érettségi vizsgálat. A bukás itt elkerülhetetlen az olyanra nézve, aki lanyhán, tétovázva, avagy épen ravaszággal jutott odáig, s nyolcz avagy gyakran több évi reménynek egy csapással vége szakad. S a ki-ábrándulás annál keserveőbb lesz szülére és gyermekre egyaránt, minél korlátozottabb a kilátások arra nézve, hogy az eddig dédelgetett s mindig csak kedvezésben részesült ifju saját emberségéből is alkalmas legyen valamire.

Ez egy!
Második szirtfok, még veszélyesebb szirtfok, az államvizsgálat az egyetemi tanulmányok befejezése után, vagy a szakvizsgálat bármely pályán, mely kenyeret biztosít. Itt még nehezebb akadályok tornyosulnak az ifju elé, mert ember van elég, s a legkiválóbbak közül is csak a legkiválóbbak tarthatnak diplomára számot. S hány ember bukik el idáig.

Harmadik szirtfok a tulajdonképi kenyértörés: a hivatalnyerés. Valóban, ha meggondoljuk, hogy eddig minden tudatlan ember és közep-szerű tehetség a legkönnyebb módon nyert hivaltat; s ma ellenkezőleg a legremekebb bizonyítványnyal és szakszerű készütséggel ellátott ember is megakad: épsésgel el kell

szomorodnunk ha nem épen kétségbe esünk. S ha másrészt tekintetbe veszszük azt is, hogy minden üresedésbe jött diurnistái állásra legalább is ezer pályázó áhítozik, természetesen fogjuk találni a hivatalodók válogatóságot.

Kérdjük már most ezek után, hogy mi kilátásai lehetnek egy közepszerű, avagy épen korlátolt tehetségű embernek, ha főleg még anyagilag is szegényes körülmények között tengődik?

Valóban meg kellene fontolni, előre be kellene látni, hogy az ilyen még csak ezután rohanja meg teljesen lesújtó hatalmával a nyomor! Nem volt volna okosabb polgári avagy kereskedelmi iskolába menni, s mindjárt utána biztos kenyér után látni, mint nagy reménykedés és csalálmok közepett nyomorogni. — Vagy nem üdvösebb volt volna emindjárt az elemi iskolák bevégzése után a legalsóbbrendű mesterséghez fogni, s ha úgy hozta volna magával a sors, tehát inkább fát vágni?

Mert épen itt Pécssett követik el a szülők azt a megbecsúthatatlan hibát, hogy minden czél, minden erkölcsi alap nélkül iskolába küldik gyermekeiket; az az oly czélből küldik a középtanodába, hogy egyelőre nem tudván velök okosabbat tenni, tehát hogy ne koptassák a kövezetet s illetőleg mégis némi ellenőrzés alatt álljanak, leggyakrabban, hogy odahaza ne zajongjanak: iskolába adják, értésükre adván egyszersmind, hogy tanulniok nem szükség, mert előbb utóbb ugyis más pályára mennek. Az ily szüle meg nem gondolja, hogy valódi gyermekgyilkosságot követ el, amennyiben az ördög párnáját adván gyermekének, a tevékenység, a szorgalom és becsület minden szikráját közli belőle. Az ily gyermek réme az iskolának, réme a tanítónak, s az önértetesebb tanulóknak, akik örömet megmenekülének tőle, ha tehetnék. Az ily gyermek szellemi rablást követ el; elrabolja társaitól azt, ami visszajöhetetlen: az időt; s önmagát erkölcsileg meggyilkolja. Tehát inkább bármit, mint azt. Tevékenység és munka: talál-

konyaság és körültekintés a becsületesség után. Legrosszabb esetben favágás; mert ez amellet, hogy edzi a fiatal testet, kitaratás mellett idővel biztosabb és jövedelmezőbb foglalkozáshoz vezethet: a haza védelmezéséhez erős karokat szolgáltat. — AMICUS.

A közigazgatási reformok
üggyében összehívott bizottságról az „E-s” írja: E bizottság van hivata a közigazgatási bíráskodás intézményének mily alakban s miként leendő alkalmazása iránt is véleményt adni s esetleg javaslatot készíteni. A bizottság tagjai közül azonban többen akként vélekednek, hogy a közigazgatási bíróság intézménye addig be nem hozható, míg előbb a közigazgatás nem fog szervezetet s szervezete egyenlő elvi alapa nem helyeztetik. A bizottság tagjai általában nem hiszik, hogy az őzre e tárgyban a kormány rendszeres javaslatot terjesztessen elő, apróbb reformok azonban, melyek pl. a tisztviselők kvalifikációjára, a közigazgatási bizottságra stb. vonatkoznak, minden esetre tervezettek.

A magyar büntető törvénykönyv, mint az életbeléptetési törvény rendeli, a folyó év szeptember 1-én lépven életbe, az igazságügyminiszterium kebelében már folyamatban vannak azon tetemes előmunkálatok, melyeket, hogy a kodex alkalmazása zavartalanul történhessék, még az életbeléptetés előtt el kell végezni. Főleg vonatkoznak ezek a fogházak berendezésére, a járásbíróágok ügykörének besztására s a szolgabírói és egyéb első foku közigazgatási hatóságok eljárásai ügykörének szabályozására, ez utóbbiaknál a bellügyminiszteriummal egyetértésben. Az ezekre vonatkozó s a bíróságokhoz intézendő terjedelmes miniszteri rendeletek a jövő hó közepén már meg fognak jelenni.

Az osztrák miniszterium ismét újajalakításon ment át. — Az ugynevezett alkotmányhi (német centralista) tagok Stremayr, Herbst és Korb kiléptek abból. — Igazságügyi miniszter lett Streit báró főtisztviselő. — honvédelmi miniszter Welsersheimb Zeno gr. vezérőrnagy, — kereskedelmi miniszter Aneurode-Kremer Alfred lovag udvari tanácsos, és pénzügyminiszter Dunajevszky Lutián, ez utóbbi tehát a második lengyel a miniszteriumban. — Az új kinevezésekből látható, hogy a kormány iránya erősen a föderalistákhoz hajlik és kedvez a cseh követeléseknek.

Külföld.

A berlini konferencia f. hó 1-én fejezte üléseit s megállapította a Török és Görögország közti határvonalat. A porta még az utolsó napon is iparkodott kívánatának érvénynt szerzeni, de minthogy a határ

azt maga a gondviselő Isten: Hajszálaikot is meg vannak számlálva. Bizonyára, a ki számba veszi az emberhajszálaikat, az számba tartja az egész embert. Csak hinni és bizni kell Benne és a Gondviselést, teremtményi hódolat közt, ima után igénybe venni. Nincs távol Isten tőlünk. Benne vagyunk. Élünk és mozgunk!

Más a Gondviselés eljárása az égi testeknél, más az embernél; az égi testeket ráhelyezte pályájokra, hogy attól hajszálnyira se távozzanak: az embernek szellemi tehetségeket adott, hogy azok erejével tegye meg azt, a mit bír; a mit pedig nem tehet, annak eszközésére folyamodjék. Ahhoz, a Ki tud és tehet mindent.

A szülő, ápolván és nevelvén gyermekét, a választandó életpályára nézve tegyen meg mindent, a mit emberileg tenni lehet; de mivel gyermeke jövőjéről van szó a jövőbe pedig embernek belátni nem lehet; ima után vegye és gyermeke által is vetesse igénybe a Gondviselést, hujmint, mely számban tartja a gyermek hajszálaikat is.

A mit e szülő gyermeke életpályájára nézve a józan ész ereje által megtehet, az körülbelül a következőkbe öszpontosítható:

1-ször. A figyerek írás, olvasás és a legszükségesebb alapismeretek megszerzethése végett beadtik az elemi iskolába. *Minthogy a figyerek minden életpályára képezhető, figyelje meg a szülő az elemi tanfolyam alatt a gyermek szellemi képességét, munkakedvét és akarati kitaratását. Ha a gyermeknek nincs tehetsége, ha nem tanúsít munkakedvet és a tanulásban szorgalmat: ne erőltessék nem csak a szegény, de a tehetősebb szülők se, hogy a gyermek a kézeptanodába töltsjön. Ily erőltetések mellett, míg a szülőök egyrészt*

TÁRSZÁM.

A nagymama.

Egy bizonyos grófi lakban Állt egy aranykeret, A keretben több éven át Egy kép őriztetett.

A kép ifju, csoda báju Hölgyet ábrázola, Gyönyörűbb volt, mint a mennynek Barmelyik angyala.

A búvós kép varázst lövelt A kis gróf szemén át, S fölveré a szív hatalma Lelkének nyugalmát.

„Oh! bár e hölgy élő képét Csak egyszer láthatnám, Szólt epedőn, — érte é én Űdvömet od' adnám.

S hej! hozzá ha szeretne is S lehetne az enyém Raborlva őt ölelvé Mily boldog lennék én.

No hát kedves szép unokám Bon-ulj reáru hamar Mint ifju lány az én valók, Szóltát a nagymama.

Feri.

Egy szó a pécsi püspöki könyvtárról.

A szépségi-utca közepé táján oszlopos homlokzatu terjedelmes palota emelkedik. Nem járulatik hozzá művészek esztétikusok.

*) Ezekennül számos régi magyar codex, melyek részben kitűnő magolatok. Mátyás király sajtóközti névelésére is itt látható.

nosításához, nem szolgálnak remek szoborfaragványok ékességét, még csak egy egyszerű föllirat sem olvasható homlokzaton. Járó kelő kevés akad ez utcában és még kevesebb olyan, a ki tudakozódnék a fölül, vajjon mely nagy ur lakja e palotát, melynek kapuja olyan ritkán nyílik meg.

Hát biz itt igen, igen nagy ur lakik. Nagyobb ez valamennyi úrnál. Űr, a ki uralkodik a szíveken, az észben, az embe- reken, az egész világon. És ki ez: *A tudomány.*

E nagyúr hatalma daczára mindenkihez a lehető legnyújásabb, bárkit befogad hajlékába és a ki egyszer oda bement, kincessel, elrabolhatatlan kincessel jött ki onnét.

És mégis — ki hinné? — a legszegényebb úrnak, is sokkal több vendége van, mint ennek a nagy urnak, vagy világosabban szólva a pécsi püspöki könyvtárnak igen kevés olvasója.

Talán nem lesz fölösleges most, a szünidők beálltával, midőn az ifjuság nincsen már iskolai teendővel elfoglalva figyelmünket egy pillanatra a helyre fordítani, hol a legnagyobb tudósok művei az emberi észlelések minden ágából 22,000 műben vannak rendszeresen öszszállítva.

Hogy a nyájias olvasó fogalmat szerzhessen magának a nagybecsű könyvtár műveinek minőségéről, ide iktatok néhány nevezetes művet, megjegyezvén még, hogy ezek nagyobbbrész (latin, görög, német, francia, angol, héber sat) nyelven vannak ugyan írva, de a magyar nyelven írott művek száma is elég nagy. A könyvtár néhány nevezetesebb műve: „Magyarország országgyűléseinek jegyzőkönyvei“. Humbold Sándor: „Kosmos“. „Plantae Asiaticae rarior.“ szines lenyomatokkal, írta: Wallace N. London 1832 (9

művet a könyvtár 600 forintért szerezte meg.) Polyglotton (a biblia 9 keleti nyelven) London 1657, Buctorf, Coccejus, Reineccius, Jahn, Michaelis és más számok encyclopediái, továbbá: Maimonides: „Az istentelenségről“. Meg van itt Hippocratesnek, a híres görög orvosnak műve 420 kr. ebből, Paulo, Pázmán Péter „Hodoegus“.

Ezeket kívül a theologiai, orvostani, történelmi (Horváth Mih. művei, Josephus Katona: Historia Hungariae 30 kötetben), szépirodalmi (Vörösmarthy, Petőfi sat. jelesb magyar költők művei; francia igazsok), jogi, nyelvészeti, főképp pedig bölcséleti művek, a legregibb kortól a legújabbig tekintélyes számban és csinos kiállításban találhatók itt fel.)

De Pécs városa miért, miért nem, nem élvezi a könyvtárt, nem olvassa e könyveket, melyeknek tartalma lebilincseli és új életet önt a figyelmes olvasóba? Mi az oka, hogy az ifjuság nem látogatja a könyvtárt, hol úgyszólván minden fáradság nélkül a kényelmesen berendezett olvasó-teremben a legnagyobb élvezettel töltheti el szabad idejét? Mi az oka ennek ezt nem tudom. Meglehet, hogy tán nem volt mindenkinek tudomása e könyvtár létezéséről.

„Pécs művelt város“, ezt rebesgetik országszerte. Vajha be is bizonyítaná ezt Pécs város közönsége! Vajha minél többsen sereglének a tudomány ezen remek csarnokába, hogy adicsóult Klimo György pécsi püspöknek, e könyvtár alapítójának azon eszméje, hogy Pécs városának szellemi táplálékául szolgáljon, meg is valósuljon. Isten voltunk!

K.....S.....

vonal Görögország felőli részére eső nevazetesebb stratégia és közigazgatási porciózt megállításához szívesen ragzkodott, kíván-ságait egyszerűen nem vették figyelembe.

A görög-török határ tehát a Maury-longos folyó torkolatánál kezdődve az Olympus és Pindus hegység legmagasabb csúcsain megy át és Kanabacki mellett eléri a Kalamas folyót a azt egész a torkolatáig követi. Az új Görögország tehát ez szerint meg van alkotva, — de csak a konferenciára papírosan, mert ezen határozt végrehajtásának nem csak a porta s az elszakított mahomedánok fegyverei tognak gátot állítani, hanem még meliőtt a hatalmak határozatnak erőszakos keresztülteléhez foghatnának sok a terület csere folytán felmerülő magánjogi kérdést kell megoldani. A mohamedán lakosságának a görögök iránt őseitől öröklött s századokon keresztül mesteresen is táptált elleneszenve nem engedi meg, hogy görög alatt való legyen, s így a szóban forgó terület átadása, vagy Görögország részére leendő erőszakos elfoglalása alkalmával a mohamedán lakosság onnan mindenesetre kívándorol. A mikor is a török egyházi vagyon, kérdése melynek nagy része Laima és Janina körül fekszik, — magánjogi eldöntést vár. De van még egy nehezebb és bonyolultabb kérdés. A terület átvetelével a jog igazság és az észszerűség szerint is Görögországnak el kell vállalnia a török államadósságának az átengedett terület 45 ezer főnyi adófizető lakosságának megfelelő hányadát, melynek kiszámítását, valószínűtlen azért, hogy a keleti háború elkerülhetlen legyen a bölcs berlini urak a két egymást halálosan gyűlölő perlekedő félre bízták.

A konferencia határozatait a hatalmak külön-külön jogkörben fogják a két félnek tudtára adni elfogadásra ajánlván azokat úgy a portának, mint Görögországnak. Ha azonban a porta — a mi kétségkívül is — azt el nem fogadná, az esetben a hatalmak kézbe nyilatkoztak újabb alkudozásokra. Mert úgy látszik időt akarunk engedni Görögországnak a szervezkedésre, mert még ez idők szerint képes kimentekülnek tartják a fegyveres összeütközést, s Ausztria-Magyarországról azt nem tessék fel, miszerint annyira elveszítse eszt, hogy Görögország számára is elmenjen „okkupálni”. Az albánok különben is fenyegető állást foglalnak el, s ha összehajlásra kerül a dolog, mint biztos hírek mondják 62,000 embert és 10 léteget tudnak a görögök ellen fellállítani. Konstantinápolyból is nagymérvű hadikészületek hirtelen járja be a világot melyet azonban úgy a berlini mint a londoni felhívatóságok egyszerű tintelességnek kereszteltek el.

Az elmúlt héten a politikai lapok hasábjait egy kevésbé fontos, mint inkább érdekes esemény töltötte be. Egy angol képviselő, névszerint, Bradlaugh, nem akarta letenni az angol parlamentbe lépése alkalmával, az ott gyakorlatban levő esküt, minek folytán a parlament megfosztá őt mandatumától, mely határozatnak azonban Bradlaugh ellene szegült s az elnök többszöri felszólítására sem hagyta el helyét, minek folytán elfogatták és a parlamenti fogságba helyezték. Az angol parlament ezen középkori eljárása olyan visszatetszést szült úgy az angol közvéleményben, — mint a világ-sajtóban, hogy ezen áramlat nyomása alatt az angol parlament kényserült botránys határozatát visszavonni s az elfogott képviselőt szabadon bocsátani.

Könyvvivő ajánlatik.

Fenyőssy Ödön szigetvári tiszteletbeli szolgabíró, Igmándy Benedeknél kitanult haszonlatlanul költségeknek, másrészt éveket vesztenek, melyeket, ha a gyermeket hozzá illő élet pályára adták volna, sikerese n felhasználhatták volna a hozzá illő szakban való kiképzetésére. Előítelés esetében az ily gyermek többszörös javítás vagy ismétlés közt elvégez ugyan néhány osztályt, de a felsőbb osztályokban megakad. A költségek megtételek, az idő elveszett, de az ifjú semmi életpályára sem nyert — képesítést. A mi legrosszabb, felnőt és nem tudományos életpályára lépni többé nem akar, mit fiatalabb korban szívesen megtett volna. Betenkitett a magasabb művelődés csarnokába és, mert ott helyt állani képes nem volt, vissza lépett, magával vivén életelgedetlenségét. De ha sikerült is az ily ifjút bizonyos utakon az iskolákon áthurnézni, nem nyertek az által a szülőök semmit; a nem képesített ifjú csak terhére és szegényére válik azon életpályának, a melyre a szülőök őt protectio útján rásegítették, Midőn pedig a hozzá illő életpályán becsülettel megállhat és működhetett volna. *Mintául szolgál nekünk Anglia és Franciaország. Mindkét ország nagyban műveli a tudományt, de még nagyobbban az ipart. Ott nem csak azok adják magokat az iparra, kik a közép tanodában nem boldogultak, hanem jeles tehetségek, vagyonos családbeli ifjak, mert nálók az ipar nem szegény. Inmēt majd kimeríthetelen gazdasága mindkét országnak sat.*

Ezen idézet után áttértek értekezésem tárgyára.

I. 1879-ben a felsőbb tanthatóság különböző statisztikai kérdések közt a következő figyelemre méltó kérdést intézte a pécsi k. főgm. igazgatóságához: Mi oka annak, hogy az első osztályba évenként beírt tanulók közül oly kevesen jutnak el a 8-ik osztályba?

Hogy a t. olvasóközönség belássa, magyar társadalmi tekintetben mily nagyfontosságú kérdés ez, főleg korunkban: fogok

számművés a lakócsai körjegyző sikkasztásai által okozott károkat magánkörökben, saját büntakarási szipítésére összesen csak tizenegy forintot tessi, amit neki annak dacára el lehet hinni, hogy Somogy megye érdekelt tisztviselője és nyilván való módon a schwindeltakaró alispán pártjához tartozik.

Hogy is lehetne ezt el nem hinni, mikor ezzel saját majsterját, a magát a Fenyőssy ellen mult májusban foganatosított vizsgálat alkalmával Fenyőssyért, és annak becsület-őrét, Jelic Tamásért prostitáló Igmándyt (lásd „P. F.” 22. szám) Fenyőssy maga is prostitálja mintha csak maga hirdető bizalmas körökben: 14 ft elikkasztása kétségtelen és Igmándy Ponauert még sem függeszti fel hivatalától, a criminális esetet még sem jelenti fel a fenyítő bíróságnak, becsületérzése még sem parancsolja neki, hogy Ponauer helyébe a nagyfontosságú jegyzőt teendő kivételre más egyénről gondoskodják. — Mi sem igazabb, mint mikor somogyi tisztviselő somogyi tisztviselőt bélyegez meg. Ilyenkor eszembe jut egy bécsi gomba papnak azon epigramja:

Ihr deutschen Schriftsteller,
Ihr kritisiert nicht schlecht:
Ihr nennet einander Lumpen
Und habet Alle Recht.

Bocsánat! — nem czimer-tani, hanem erkölcsi értelemben jut ez eszembe, és csak is Csepán „mindenkij-e” értelmében.

Fenyőssy tehát teljes hitelt érdemmel, mikor 14 ft erejéig a sikkasztást begyőzöttnek vallja.

De hogy valaki megbízható embernek tekintessék, őszintesége mellett a kellő ügyességgel is bírjon, és ez Fenyőssyben teljes mértékben megvan.

Lakócsa közönségnek képviselő-testülete f. évi febr. 5-én tartott tanácsülésében azt határozta, hogy a bíró és jegyző az-iránt folyamodjanak a tanácsülési jegyzőkönyv felterjesztése mellett a megyei törvényhatósághoz, miszerint az, onnan 1874 óta (lehet, hogy 1873 óta, világosan nem emlékezem) 1877-ig bezárólag, minden innen felterjesztett költségvetési előirányzatot, minden ezekre vonatkozó megyei határozatot, minden egyénekénti késségi-pótadó-kivétel lajstromot, minden pótadó-beszédeő lajstromot, minden pótadó-hátralék kimutatást és minden bírói számadást *összeszedve* a község képviselő-testületéhez azon czéllal elküldeni méltóztatassék, hogy az 1877-diki évi számadás megvizsgálása alkalmából felmerült pénzkézelsései rendeltetések gyökere rendbehozatala lehetővé tétessék; ki is nevezett ugyanazon tanácsülésben egy hármast bizottság, mely a felsorolt okiratok nyomán a pénzügyet kideríteni, és a képviselőtestületnek jelentést tenni hivatva lesz, hogy azután az 1877. évi számadás, melynek eddig csak egy része van a képviselő-testület által jóváhagyva, még hátralévő részében is, az 1878-diki és 1879-diki számadások pedig egészen megvizsgálhatók legyenek.

A jegyző sem ezen tanácsülési jegyzőkönyvet, sem az általa elkészített felterjesztő iratot nem igtatta; utóbbit alá nem írta; a bíró egy maga folyamodott; de panaszt is tett; Igmándy emiatt az orvoslátot kérő bírót maga elé idézte; össze semmirekeltte; napi díjának elvezetésére 25 ft pénzbírságra és a jegyző költségei megtérítésére ítélte; a tárgyalás alkalmával a bíró védekezését jegyzőkönyvbe be nem vette és így Maar Gyula főjegyzőnek jó alkalmat készített, hogy a bíró felebbezése folytán a derék alispán nevében a pontos bírót azon alapon marasztalja el engedetlenség és néplázítás vétkében, továbbá a pénzbírságban és költségekben, továbbá a tárgyalási jegyzőkönyv adni a főnévkönyvből kimutatást; azaz, elő fogom terjeszteni, tíz év tartama alatt a pécsi k. főgm. tanácsulmány évenként beírt első osztálybeli tanulók közül hány végezte el ugyanott a 8-ik osztályt. —

A pécsi k. főgm. tanácsulmány al 1-ső osztályba beíratott:

186 ² / ₁₀ -ben 121,	26
186 ⁴ / ₁₀ -ben 115,	17
186 ⁶ / ₁₀ -ban 106,	13
186 ⁷ / ₁₀ -ben 114,	11
186 ⁸ / ₁₀ -ban 106,	12
186 ⁹ / ₁₀ -ben 108,	10
186 ¹⁰ / ₁₀ -ben 87,	17
187 ⁰ / ₁₀ -ben 67,	13
187 ¹ / ₁₀ -ben 53,	10
187 ² / ₁₀ -ban 54,	10
Összesen 928	139

Vagyis: tíz év tartama alatt beíratott a pécsi k. főgm. tanácsulmány 1-ső osztályába 928 tanuló, de ezek közül ugyanott a 8-ik osztályba nem jutott el több, mint 139.

Igaz, hogy ezen tíz év lefolyása alatt találkoztak tanuló ifjak, kik haladott koruk miatt, felsőbb engedély folytán, egy tanév alatt két osztályt végeztek s tehát iskolatársaik egy osztálylaval megelőzték; mások, kik rossz tanjegyek miatt osztályt ismételték, tehát iskola társaikól visszamaradtak; ismét olyanok, kik a pécsi k. főgm. tanácsulmányból más közép tanodába költöztek. Ime ezek a fenn adott statist. kimutatásba nem vitettek be. Amde a két osztályt összevonó tanulók száma nagyon csekély volt; kik pedig a rossz tanjegyek miatt osztályt ismételtettek, azok közül kevés jutott el a 8-ik osztályba; végre, mi azokat illeti, kik a pécsi k. főgm. tanácsulmányból más közép tanodába költöztek, azokra nézve jart tapasztaltam, hogy jó viseletű és szorgalmas tanulók, a családi átközlést kivéve, vajmi ritkán távoztak el a pécsi k. főgm. tanácsulmányból; hanyag, vagy rossviseletű tanulókról pedig, kik Pécsről vagy önkényt távoztak, vagy

tanúsítása szerint illyenekről vádoltván nem csak nem védekezett, de azokat még tagadásba sem vette; amivel azután a községi képviselők határozata és kérelme meghaladottan vétettek; a jegyző elleni vizsgálatnak folytatására Igmándyra, Igmándy által a büntakarással vadolt Fenyőssyre bízott, ki azután csakugyan kistűtötte, hogy csak 14 ft lett elikkasztva a hivatalos pénzekből Lakócsán azóta, amióta a község a katonaság részére fát szállított és a kincstártól ezért vételárakat és fuvarbérletek bevett, mi leg-alább is négy évre terjedhet.

Fenyőssy t. i. a képviselő testület becsületes és loyálisan kiméletes határozatának Igmándy nevében való kijátszására (ennek lévén tolvizetője és Igmándy maga fatuskó lévén a vizsgálatnál) ilyeten módon számolt: A lakócsai kocsmáros három álnyugtájára felvett a jegyző és Jelic Tamás Lakócsa község részére 1876-ban összesen 501 forintot; mennyit vett fel a jegyző 1876. után? mennyit vett fel 1876. előtt? azt ő nem keresi; mennyit vett fel a többi ide tartozó négy község részére 1876-ban? mennyit az előtt? mennyit az óta? arra nézve pedig azon elvet állította fel Szinyakóvics Pál volt potonyi bíráló szemében, hogy elmuljt lopásnak (és állt mást nem lehetvén érteni) nem kell közpenyeget keresni; tesz tehát az összes bevétel 501 forintot. Ezen bevétel ellenében felsorolt Jelic Tamás 494 forint kiadást; és részint holtaktól kiállított nyugtákkal, részint igazaknak vehetőkkel, melyekről azonban tudni nem szabad, vajjon az előbbi számadásoknál szerepeltek-e már mint okmányok, vagy nem? részint pedig pusztá szóval igazolta: világos tehát minden schwindler előtt az, hogy az összes katonai fa-pénzből csak 7 forint lett elikkasztva.

De Fenyőssy lelkiismerete nem engedi meg, hogy azon árvapénz elikkasztását elhallgassa, melyről Jankovics Márton panaszát első ízben elutasította, másod ízben az elutasítást eltargadta, és Jankovics Márton által emiatt rögtön meghazudtolott; és melyről most azért ismer el csak 7 ftban való sikkasztást, mert a Jankovics általi első feljelentés után néhány óra a jegyző az elikkasztott 14 forintból a volt árva férjének 7 forintot megfizetett.

Ez azon valóságosan kidrített kétszer hét forint, melyért a hét gelsei ördög Igmándy első és Fenyőssy második transportra még el nem vitte.

Van-e Szigetváron olyan hiúz szemű halandó, ki Igmándy vagy Fenyőssy finom arczbőrén azóta a szégyenünkre csak leg-csekélyebb nyomát is látta volna, amióta Csepán alispánnak egyetértést fitogtató hirtedt állítást a nyilvánosság előtt ritkábbnál ritkább gyönyörűnél gyönyörűbb fényképekkel illusztrálom? — Nem hiszem. De ha mégis találkozik, meg vagyok győződve, miszerint a járás összes orvosai ilyesminek látását egytől egyig a fény alanyi tintelesség fogják nyilvánítani, misem lévén valószínűbb mint az, hogy Szigetvár lakossága gyakran és huzamosan gondolkodik azon biborszint selyemzsinagról, melyet e két basa gombja tövében a szem hiában keres.

Niksznuez, szigetiek! Legyenek praktikusok! Fenyőssyjt juttassák be valamelyik kereskedésükbe könyvvivőknek; Igmándy pedig, az önmagát prostitáló tanut golyózzák ki azon Casinóból, mely a mivelt-ségnek, tisztességnek és kötelességérzetnek nagy vidéken első nagyságu gyupontja kell hogy legyen.

Tisztelet a kutyabőrnek! magam is sokat tartok a magaméra: de bivalbór! ez tán talpának is vastag, nem hogy emberi arczon merjen büszkélkedni. Mit gon-tanásüléskül eltávolítottak, utólagosan úgy értesült, hogy közülük szintén kevés jutott el a 8-ik osztályba. Mire nézve, ha az ezen rovathban említett kivételek érdemében megtoldjuk is évenként pár tanuló számadával a fennadott tíz évi statistikai adatokat, még mindig megdőbbentő a számarány a pécsi k. főgm. tanácsulmány 1-ső osztályba beírt tanuló ifjak közül hét év lefolyása alatt igen sok elhull, tehát aránylag nagyon kevés lép föl a 8-ik osztályba és végzi azt be.

Mi oka e megdőbbentő jelenségnek?

A bevezető idézetben mondtam: A társadalom olyan, mint az emberi test. A testben vannak fő, szemek, kezek lábak sat., szóval különböző tagok. Valamint a testben nem lehet minden tag fő, szem, kéz, láb sat. hanem a különböző életműködések szerint különböző tagok: szintúgy van ez a társadalomban. Hogy a társadalom sokféle életpályáknak azaz foglalkozásoknak kell létezniök; nem lehet mindenki pap vagy bíró, közigazgató, vagy ügyvéd, vagy mérnök, hanem a társadalom éltszükségei szerint, hogy röviden szóljak, megfelelő arányban szükséges a képzett iparos és mezőgazda is. Így kívánja ezt a társadalmi élet természetes berendezése: *Valahányszor a társadalom eme berendezése, vagy is az életfoglalkozások közt való arányosság megzavaratik, mindannyiszor megbosszulja magát a megzavart rend és kényseríti a társadalmi tagokat a kiegyenlítésre, vagy is a szükséges arány helyreállítására.*

Ime a kulcs annak értelmezéséhez miért jut el oly csekély rész a 8-ik osztályba azon számos tanuló közül, kik az 1-ső osztályba beíratkoztak,

Gymnasiumaink első osztályai túl vannak terhelve tanulókkal; azaz, a gymnasiumok első osztályba beíratott száma, tekintvén a társadalom egyéb foglalkozási pályáit, nem áll helyes arányban azon

dolnak czipész urak? Ősük csak szakértők? — Jobban mint a főispán! Lakócsán 1880. június 26.

Sterba János, megy. és közs. képv. plébános.

Siklós 880 június hó 29.
Siklós városa legnagyobb polgára
nincs többé!

Vajda János siklói ügyvéd, a siklói választó kerületnek két cycluson keresztül, vagy is 1869—1875-ig volt országgyűlési képviselője; az őszetlen, becsületes és független érzelmű hazafi, a polgári egyszerűség példány, Siklós városa képviselő testületének ör szelleme, szószóllója, tanácsadója és lankadatlan kitartó vezére; a siklói függetlenségi kör elnöke, a polgári olvasókör és dalárda, nem különben a siklói, Takaréék és Hitel-egylet* elnöke, s a politikai önállóság s jellemzősége mint képe **nincs többé!** Meghalt 58 éves korában 1880 évi június hó 26-án eltemetett június 27-én.

Végtesztességétől eltekintve ezreket menő néptömeg hullámzotta körül a ravatalt; s a vidék közönsége is oly szép számmal volt képviselve, hogy nagyítás nélkül bátran elmondhatjuk, mikép ily imponans és nagyszerű temetés városunk közönsége soha nem látott. — Kiengesztelődtek itt a politikai pártok, mert a ravatalon nem a volt országgyűlési képviselő, nem a később mellőzött képviselője állt; hanem Siklós városának legkimagaslóbb alakja, a polgárság közös nagy halottja fektült; kit még politikai ellenfelei is mindenkor tisztelték s becsültek.

Ravatálánál a siklói ügyvédi kar, a városi képviselő testület, a függetlenségi olvasó kör, a polgári dalárda és olvasó kör, a siklói Takaréék és Hitel-egylet igazgató tanácsa testületileg jelentek meg; a két említett olvasó kör gyász zászlókkal s fátylakkal vettek körül a koporsót. — Mire t. Zeke Lajos siklói református lelkész ur mondott egy alkalmi beszédet, melyben hiven esetelven a boldogult nagy polgár őszetlen hazafiságát, jellem sziládságát; a köztgyekek terén tanusított lankadatlan buzgalomát és a benne rejlett polgári erényt, mely őt a maga egyszerűségében is polgártársai előtt feltüntetete és kimagasló alakját oly dúsan lengte körül, hogy városunk polgárai és a későivadékok romlatlan osztálya századokon keresztül áldani fogja hamvadandó porhüvelyét, s a polgári kegyelet myrthos koszoruba foglalva őrizni fogja dicső emlékét.

Hogy Vajda János volt polgártársunk egész életét, polgártársai s a közérdek előmozdításának szentelte: megmutatta végintézkedése, mely szerint 1200 ft. hagyományon kívül, mintegy hetven, nyolcvan ezert meghaladó összes vagyonát, egy Siklóson felfelítandó felekezett nélküli közös tanoda javára alapították hagyományozta, s így általános örökösévé a városi polgárok egyeténét nevezte; minél fogva lehetővé tette, hogy városunk képviselő testülete által már korábban, ugyancsak az ő indítványára, közös iskolai alapra megszavazott 50.000 ft. hozzájárulásával 120, 130 ezer forint alapkövel, egy magasabb városi közös és polgári iskola már a közel jövőben felállíthatassék városunkban.

Kell e ennél magasabb önzetlenebb és ragyogóbb democraticus jellem, mely a városi összes polgárságot, nemzetiségi, faj és valláskülönbség nélkül s osztatlanul annyira szívéhez ölelé, hogy 30 évi lankadatlan szorgalma, munkája, igyekezete és takarékságának gyümölcseit, ezek gyermekei, unokái s dedunokai javára

ifjak számával, kik nem a gymnáziumokban képeztetnek foglalkozási pályákra. *De mivel a megszületett gyermekeknek a tehetségek és hajlamok úgy vannak kiosztva, hogy nem mind egymű képeztesse és foglalkozási pályára hivatják, hanem a társadalom éltszükségei szerint, arányos beosztással, a legkülönbözőbb életpályákra alkalmasak és utalvák: ez oka annak, mért hull el, a gymnáziumok túlterhelte alsóbb osztálybaiból, mint oda nem tartozó tag, oly sok ifjú, mielőtt a 8-ik osztályba eljutna: a társadalomrendje mintegy visszaveteli az őrösen hagyott életpályákra azon ifjú tagokat, kik talán erejükön felül, vagy hivatásuk ellenére, hű aspirációból, magasabb pályára tolongtak!*

Hogy ez életpályák közt ezen szűseség arány helye állítása nagy jótétemény a társadalomra nézve, az világos. Mert ha azon életpályák közül, melyekre a gymnáziumi tanfolyam vezet, némelyek, például az ügyvédi, orvosi, [közüzgatósi, bírói, tanári pályák sat. már jelenleg is túl vannak terhelve képesített egyékekkel, mi dön pedig a gymnáziumi 1-ső osztályba beíratottak közül oly sok tanuló ittitik el a gymn. képeztesztől: mi történnék akkor, ha, fordítva, az 1-ső osztályba beíratott legnagyobb része megállhatna helyét és, iskolákat végezvén, tömegesen vetné magát a fenn említett életpályákra? Hogy azonban másrészt ezen ezen, a gymnáziumtól való ellátás az iparra nézve nagy kárára szolgál Magyarországnak, az is világos; mert a gym. tanfolyamtól ellátott tanuló eltiltetik rendszeren bizonyos urhatnamságtól, melyre pedig neki ha később iparosás lesz, semmiképp sincs szüksége: azonfóltul az ipar fölvirágoztatása ipariskolai képeztesztessé szükségessé, mint a gymnáziumtól ellátott iparosás vált ifjunál a gymnáziumban végzett két-három osztály semmiképpen sem pótol!

(Folyt. köv.)

alkotandó tudomány templóának fellállítására szentelte? Kell-e nagyobb példa annak igazolására, hogy ő volt városunk legnagyobb és legkimagaslóbb szellemi alakja.

Áldás és béke porló hamvai! Örökké éljen dicső emléke, a késő ivadék romlatlan hazafias szívében, ki életében semmit magáért, de mindeneket polgártársai és a közérdek oltárára áldozott. Karsós Péter.

A mohácsi tüzoltó-egylet.

Az I. önkéntes tüzoltó-egylet Mohácsán 1876-ik évben alakult meg.

Ezen intézménynek életbeléptetése által megmutatta Mohács város közönsége, hogy hason sőt kisebb városoknál ő sem akar alább állni, és úgy anyagi, mint tetleges bozzájárulásával képes sőt akar egy jótékonyssággal párosult oly egyletet fentartani és pártolni, melyre egy 14000 lélekkel bíró városnak olyketlen szükségége is van.

Nagy reményt költöttünk ezen intézmény jövőjéhez, de csak most öt év után vesszük észre, hogy irántai fellobogó lelkesedésünk szalmafüzött igen hamar lelobadt, s ma már csak alig tengődve tartja feu magát; ha ennek okait keresünk könnyen feltaláljuk egyikét, — ha visszapillantunk a mult mostoha éveket okozta súlyos körülményekre, melyek városunkat különféle elemi csapások által érve lakosságunk összes rétegeire súlyosan nehezdedek, s keresti forrásainkat kiaspaztolták, a másik oka pedig a minden közügy iránt uralkodó kiérthatlan közöny.

Hogy a t. közönséget ez utóbbi állításom valódiságáról begyőzzem, és hogy a mohácsi I. tüzoltó-egyletnek vagyoni állásáról, pénzügyi forgalmáról tudomása legyen, szűkségeink láttam e helyen a napló bevételeit és kiadásait 1876. évi június 1-től egész 1879. év végéig kivonatban hiven közölöm:

Az egyletnek volt alapító tagja 36, ezek közül háztulajdonos 33, zsellér 2 és a város, mint testület.

Adományozóként a szerelvényekre aláírt 34, ezek közül házbirtokos 21, zsellér 13 tag.

Pártoló tagnak aláírta magát 139 tag, ezekből házbirtokos 93, Zsellér 45 és a város mint testület, mely az egylet fenntartásához évenkénti 500 ft-ral járul.

Hol van itt a számarány a város népességéhez képest?

Alapításból befolyt összesen 1245 ft — kr. szerelvényekre adományokból 85 „ — „ tagdíjakból a város hozzájárulásával 1876. évben

736 „ — „
1877. „ 587 „ — „
1878. „ 529 „ — „
1879. „ 355 „ — „
tánczvizalmi jövedelmekből 214 „ 31 „
a m. pécsi püspök úrtól 50 „ — „
szerkoorsítól a vöröstől 50 „ — „

Összesen 3851 ft 31 kr. Kiadatolt a fecskendőkért a javításokkal együtt 1134 ft 88 kr. szerelvényekre javításokkal

együtt 486 „ 90 „
szolgák ruházatára 207 „ 92 „
szolgák fizetésére 1378 „ — „
parancsnokságnak 100 „ — „
egyéb szűkségekre 196 „ — „

Összesen 3803 ft 91 kr.

maradt az év végén készpénz 47 „ 40 „ mérleg 3851 ft 31 kr.

Hátralékban maradt az alapítóktól 125 ft — kr.

szelvényekre aláírt adományozóktól 39 „ — „

pártoló tagoktól:

1876. évről 14 tag után 19 „ 50 „
1877. „ 33 „ 61 „ — „
1878. „ 55 „ 100 „ — „
1879. „ 87 „ 160 „ — „
és a vöröstől 1879. évről 250 „ — „

továbbá az északi és szegzárdi egyleteknél 1877. évben elárúsítás végett átküldött báljegyekért 30 „ — „

tegyük még hozzá az elköltözés, elszegényedés és elhalozás által leírt 17 tag díját

1879. év végén 118 „ — „ kitesz összesen 902 ft 50 kr.

ime mily megdőbbentő a tagdíjaknak ily rohamos évenkénti apadása!!! pedig ez összegből ugyancsak szép keveset reményelhetünk beszédehni, mert a hátralékos tagok öt év előtti lelkesedése a pénzszedő egyleti szolgának láttára fenyegetéssé változott át, és tagdíj fizetését, mely nem több mint félévenként 1 ft, minden indok nélkül megtagadják; — mi egyéb ez hát mint megrögzött közöny?

A tagdíjaknak évenkénti feltűnő apadása egyszersmind megakadályozza a választmányok e téren kifejtendő buzgalmat, és még igen sok szűkséges oltószerek beszerzése módját, mert mit használ a czél eszköz nélkül: kiserűnk csak meg egy kis költségvetést alkotni:

Első sorba tesszem a szolgák évi fizetését 456 ft.
Ruházatok szükségletét 52 „
Megromlott szerek kijavittatása, éjjeli világítás, és különféle egyéb szűkséges eszközök beszerzését minimum 200 „
Parancsnokságnak kézi pénzárta 30 „
Összesen 738 ft.

Bevételünk a város által adandó évi 500 ft. Az utóbbi évben befolyt tagdíjakat véve 105 „

Bál jövedelméből reményelhető 40 „

Összesen 645 ft.

egyéb jövedelmi forrásunk nem lévén, ha csak a tagok befizetésüket meg nem ja-

Érték marad hiány 93 frt. ha ezen hiányt előteremteni képtelenek leszünk, úgy egy-letünk működése fenakad, pedig hogy mily működése van a városnak a tűzoltókra arról tizedesek alkalmával bárki is meggyőződhetett annál inkább, mert a nép már is ezekre támaszkodva segédkezet nyújtani vonakodik.

Az egyletnek kezdetben mintegy 70 működő tagja volt, hogy ezek közé sok idegen iparos segéd is felvettett tagadni nem lehet, de a tagoknak későbbi éveken történt lepadása nem az idegen segédek eltávóása, hanem inkább a parancsnokság helytelen eljárásaiban keresendő.

Kezdetben a tornászati és egyéb gyakorlatok gyakorlabb tartattak, — de a közöny ismét előtérbe lépett és felvetette uralkodó torzfejt: a tornászati és tűzoltó gyakorlatok a működők létszámával verőhuzamosan gyérültek, még végre azt vették észre, hogy egyletünk úgy pártolók, mint működők hiányában közel áll a feloszláshoz.

Az egylethez hű tagok és legutóbbi választmányá átván a közélet vesztélyt, minden képességét összeszedve sikerült ismét egy életerős és csupán helybeli polgárokból álló működő osztályt egybe-teremteni, és reményljük, hogy bármi csekély anyagi támogatásban részestülünk is, egyletünk elpusztulni nem engedjük sőt hisszük, hogy városunk jobb módu polgárai figyelembe véve az egylet jelen körülményeit úgy a működők, valamint pár fillérekkel a pártolók soraiba sorakoznak!!!

A mohácsi I. önkéntes tűzoltó-egylet leltára:

1 kocsis feckendő teljes szerelvényvel és szivőkészlettel ért. ft. 1200.—	200.—
2 régi szerkezetti kocsis-feckendő „	25.—
1 rozszant kocsis-feckendő „	5.—
1 kocsis-feckendő kerék nélkül „	100.—
5 vízfordó kocsis „	9.—
3 rozszant kocsis „	15.—
3 vizes hordó „	27.—
1 sugártömlő fehér 18 met. „	10.—
2 „ vörös 7 „ „	—40
1 kötéllyakló „	9.—
6 tébontó csáklya „	28.50
19 vizes vödör „	6.—
4 vizes kád fából „	20.—
5 kézi feckendő „	42.—
6 dugó létra „	38.—
2 mászó létra „	20.—
1 főparancsnoki sisak „	15.—
1 al „	30.—
3 tiszt „	100.—
25 mászó „	18.—
12 szivattyú „	24.—
37 sisakcszimer „	19.—
1 főparancsnoki balta „	10.—
2 parancsnoki „	58.80
7 mászóbalta tok- és mentőszeggel „	36.—
6 „ tokkal szeg nélkül „	38.50
11 szivattyusbalta tokkal „	4.—
1 „ mester balta „	10.—
1 rőzsekés „	7.—
1 francia kulcs „	91.—
13 mászóvő zárkapocsbal „	28.50
19 szivattyú öv baltatokkal „	13.50
3 fénybőr „	17.50
5 kéthangú jelző „	5.—
5 mászó jelző „	5.—
10 zsinór zárkapocsbal „	9.20
23 szivattyú szipszinor „	6.25
25 „ sip „	32.80
4 kúrt zsinórral „	5.40
3 mászó szivacs táskával „	5.—
1 disz-mászókötél I. „	60.—
20 „ II. „	6.—
6 tömlőtartó kapocsbal „	—90
3 „ kapocs nélkül „	18.—
6 mászólámpa „	1.50
1 arany vállszinor „	5.50
1 karkötő I-a „	4.—
1 „ III-a „	3.—
1 „ IV-a „	1.20
10 mászó jelvény „	3.10
31 szivattyú jelvény „	13.—
2 faltörő tokkal „	14.—
1 petroleum fáklya „	1.—
1 nyakvédő „	—10
1 szemüveg „	5.40
6 nádhányó vella „	5.40
6 vaslapát „	1.20
2 ázó „	1.20
2 nagy fejsze „	—50
1 kis „	1.—
1 kézi fűrész „	2.—
2 lakat „	1.50
1 bélyegvas Ö. T. betűkkel „	

Értéke összesen frt. 2944.40

Ezen leltárt azért közölöm a t. közön-séggel, hogy meggyőződjék a tűzoltó szervezet hiányairól, és ne ringassa ma-gát azon téves hiedelemben, hogy mivel tűzoltók vannak, van mivel oltani is, sőt épen ez a legfőbb bökkenő, hogy oltó-szereink a legsiralmasabb állapotban van-nak; — egyetlen egy jól felszerelt fecskendő! — mi ez így nagy területen fekvő városban? mert a többi végkép használ-hatlan! ily állapotban a tűzoltók feláldozó tevékenysége sikertelen, és többet mint egy fecskendővel lehet, követelni mel-tánytatlan.

Legelső kötelessége volna tehát a képviselő testületnek legalább még két jól felszerelt fecskendőket nagy, és két két-kerekű gyalog fecskendőket beszerezni és a tűzoltók rendelkezésére bocsájtani, ekkor állhatom, hogy a helybeli buzgó és ve-szélyeknél minden áldozatra kész tűzoltóink a közkívánatnak megis felelnek.

Ezen szerek fentartásához pedig, mi-tán nem reményelhető hogy a jövő hatodik év letelte után többé pártoló tagokra szert tételünk, — legalább évenként 1200 frtot utalványozna ki.

Ha körültekintünk az országba úgy tapasztaljuk, hogy a tűzoltóságot mint

állandó és szükséges intézményt többnyire minden város a költségvetésbe felvette; így például Pest város maga 91,000 forintot áldoz évenként a tűzoltóságra, és hisszük, hogy Mohács város t. képviselői is na-gyobb figyelembe vesendik a tűzoltóság szükségét és különösen az oltószerek hi-nyait, ezeket beszerzi, a fent említett ösz-szeget pedig mint épen nem felesleges az egyletnek évenként folyóvát teendő.

Erdeődy Gyula,
egyleti pénztárnok.

Törvéyszéki csarnok.

Előadott polgári perek:
Bóli Péter — Bóli István és t. ellen tulajdonjog s jár. iránt. — Kovács István és neje Öv. Császár Jánosné ellen bir-tokbabocsátás s jár. iránt.

Előadandó büntető ügyek:
Julius 6-án. Szalay János ellen csalás. Acsádi István ellen súlyos testi sértés. Julius 7-én: Szabó János ellen okmány-hamisítás. Szabó János ellen csalás. Ifj. Czinderei József és neje ellen bírói zár-tórése sikkasztás. Julius 9-én: Guksztis Mió és Mika ellen emberölés. Julius 10-én: Kovácsics József és t. ellen lopás. Kárp-linger Frigyes ellen tolvajlás.

Külömfélék.

— Fél- és negyedéves tisztelt elő-fizetőinket kérjük, hogy előfizetésüket idején megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében rendtelenség álljon be.

— **Király ő felségének Pécsre leendő** érkezése most már több, mint valószínű; erre vall azon buzgalom, melylyel megérs püspök úr ő méltósága, a püspöki lak külső és belső feldíszítésére mindent elkö-vert, hogy a magas vendéget az őt meg-illető fényvel fogadhassa. A főtemplom térre néző díszterem ablakán már napok óta festő lábtok és állványok kandikálnak ki, s mint halljuk ő méltósága egy szo-bának bebutorozására 3000 frt. értékű bu-tort rendelt meg. Ezen örvendetes ese-ményt jelzi továbbá azon körülmény, hogy a helybeli vasúti üzemeltetőséghez fel-sőbb helyről kérdés tétetett az iránt, hogy a villány-pécsi vonal részen udvari vonat vezetethet-e? Iletékese helyről érkezett hírek szerint a királyi először Stryben, (Galiczia) s azután Czeglédén fogja megtekinteni a katonai gyakorlatokat, s innen érkezik Pécsre az ősi honvédseregparólók tartama alatt. A köz-őhadsergebeliek gyakorlata augusztus 14-től szeptember 7-ig tart, a honvédek pedig augusztus 22-től szept-ember 18-ig s ezen idő alatt fogja meg-érni városunk azon örvendetes eseményt, minőben a Nagy Mátyás uralkodása óta nem részesült, hogy a megkoronázott ma-gyar királyt falai között ünnepelhetik.

— **Menyegző. Kellmfy Károly ur a** mohács-pécs-barcsi vasutak üzemeltetője legközelebb városunk egyik köz tisztel-telő álló családjának leányával Jilly Kle-mentin kisasszonnyal lép frigyre. Az eske-tési szertartás f. évi július hó 5-én Kalo-csán megy végbe. — Tartós boldogságot kívánunk e szép frigylet.

— **Kéjponatok beszámolója.** Az eddigi Üszgő rendezett vásár és ünneppapi kéj-ponatok vett értesülést szerint a vasúti üzemeltetőség által beszámoltak és ennélfogva az új omnibus-társulat ezen konkur-renciától megmenekült.

— **A phyloxera kutatást az illető** hatóságilag kirendelt bizottság Pécs vá-rosa szőlőhatárában június hó folyamában befejezte. — Noha szőlőbirtokosaink közt nagy számmal hozattak az ország több vidékéről és külföldről is vészost ültet-seikbe és noha a bizottság különösen ezen ültetésekre volt kiváló figyelemmel, még is nyomára sem akadt ez apró szőnynek. — Mi történt ez iránt Bara-nyamegyében? — eddig mit sem hallot-tunk, s ez annál nagyobb ok arra, hogy határunknak tisztán tartására a városi hatóság kétszeres figyelemmel ügyeljen.

— **Jégverés. Mult vasárnap délutáni** óráiban nyugoti és éjszakai irányból terhes felhők tornyosultak Pécs városa határa föl, különösen az előbbi magán viselte a vész színezetét, mindkettőből majd nem egy időben jött kitorésre a vi-har, de a szél ereje éjszakalettről erősebb lévén a nyugotról jövő tömegek visszaso-ritattak s így történt, hogy a jégcsapás a nyugoti részen lévő pécsi szőlőhegye-ket, továbbá az ürőghi és patacsi határ egy részét károsította meg. — Az okozott károk nem egyformák, a biztosítottak 25—80% százalék kárt jelentettek be.

— **Halálózás Pintér Mária élete 44** évében mult hó 26-án elhunyt. Nagyszánu rokonság és nagy közönség kísérte sirjá-ba. Béke poraira!

— **A pécsi m. k. állami főreáltano-**dának a most lefolyt tanévről kiadott értesít-vényéből a következőket emeljük ki: Vész Albert igazgató tanár ur vezérével alatt 15 tanár 13 rendes tantárgyat adott elő. A tanulók száma 258 volt, melyből nyelvére nézve 57 magyar 184 magyar-német, 9 magyar-német-horvát 7 magyar-német-szerb és magyar-német-tót. Iletőseggel nézve helybeli 76, baranya-megyeyi 76, somogyi 33, tolnai 19, bács-megyeyi 17, továbbá slavoniai 8, horvát-országi 2, alsó-ausztriai 2, és morvaországi 1. — 25 pedig Magyar-ország különböző megyéjéből való. Erett-ségi vizsgálatra tizen jelentkeztek, és nyert-ek oklevelet. A jövő tanév kezdete szept-ember 1. — Az értesítés előszava rövid visszapiantást vet a lefolyt iskoláév egyes kiválóbb mozzanataira, s kérésint intéz a városi tanácshoz, hogy gondoskodjék az intézet számára alkalmas épületről, nehogy az államnak százezrekbe került fizikai,

terményszerű és vegyészeti tanszerek hasz-navehetlenül a pusztulásnak kitéve mara-djanak.

— **A püspöki könyvtár, mely már** külső alakjánál fogva is egyike legszebb épületeinknek; teljesen átalakították és most újonnan rendezi ft. Lechner cz. ka-nonok ur. Tágas és világos termei sza-badon közlekednek egymással az egész épület hosszában; míg falaiakt a mennye-zetig nagybecsű könyvekkel megrakott polcok foglalják el, immint amott farag-nyos mellszobrokkal díszkedvén. A könyv-tár mellett, hogy czélszerűleg rendezik, egyzersmind szaporították is és Párizsból folyton új küldeményeket várnak. A már megérkezettek között ott láttuk Fénelon, Chateaubriand és de Maistre műveit gyö-nýrű illusztrált kiadásban. Így fejlődővén e szép könyvtár és hazai művekkel is gyarapodván, legközelebb már a legszél-sőbb igényeket is ki fogja elégíteni. A könyvtár fennemlített 80 ft. Lechner ur mindenkinek a legnagyobb sziveséggel ad felvilágosítást és könyvet is kölcsönöz olyanoknak, a kik e jótéteményre mint írók és szakemberek számot tarthatnak. A könyvtár olvasó termét is újonnan át alakították. A műveltek és tanulni óhajtók nevében csak örömmel fejezhetjük ki a bőles intézkedés leteket.

— **Nagyszerű iskolai alapítvány.** — Figyelmeztetjük lapunk tisztelt olvasóit e lapban közölt siklósi levélre, mely szerint az ott június 26-án elhunyt Vajda János ügyvéd, volt országgyűlési képviselő 70—80 ezer forintra menő összes vagyonát egy Siklóson felállítandó felekezeti-küti közös tanoda alapítókézzel hagyta végren-deltetileg. — Nevét ezzel Siklós város ék-önnyveiben és polgárainak szívében hal-hatatlanná tette.

— **Felkérőtünk követelző felhívás** közlésére: Mélyen tisztelt közönség! A veres kereszt jelvénye alatt márminden művelt nemzet lelkes fiai és honleányai összereglenek és egyletté alakulnak egy emberbaráti szent cél megvalósítására, mely nem egyéb, mint könyörömadományo-kat nyújtani és gyűjteni, melyekkel há-la bor idején a megbetegedett, vagy sebesült harcosok ápoltságának és segélyezésének s ekként szüneteseik testvéri kéz által nyerjenek enyhülést; béke idején pedig célja: a rokkantak s azok családjaiknak, nem különben az elemi csapások által a végveszélynek kitétt honfitársaknak segélye-zése, a háború esetére szükséges ápolások kiképzése és az ezen esetre megkivánt ápolási szerek beszerzése és készletben tartása. E magasatos cél indítja hazánk s főleg fővárosunk lelkes hölgyeit arra, hogy a veres kereszt jelvénye alatt a „Magyar országos segélyező nő-egylet"-et alakítsanak; s ez indítja Öcsasz. és kir. Felső-Érzsébet királynét is arra, hogy ez egyletet védszárnyai alá vegye s céljai megvalósítására tetteleg is közre-működjék. Azonban a mily nagy bord-erejű és magasatos a cél, ép oly nagy né-mérvű részvétet és munkásságot kíván annak keresztültvitelre, mi csakis akkor érhető el, ha az ország minél több vá-róságban s helységében találkoznak egyé-nek, kik egyletté alakulva — mint fiókok so-rakoznak a magyar országos segélyező nőegylet zászlója alá, s annak vezénylete mellett minél tágabb körben érzetik ál-dásos működésüket. Minthogy pedig Pé-cestől ily főkegyelet, daczára annak, hogy nem szükölködünk buzgó s nemeskeblű honleányokban, sem áldozatkész férfiak-ban, — eddigelő nem létezik, — a magyar országos segélyező nőegylet központi vá-lasztmányá által ezirányban Pécs szab. kir. város polgármesterei hivatalához inté-zett megkeresés folytán — bizva városunk lakosságának a szép, nemes és jóra tö-rekvő hajlamában — teljes bizalommal fordulok a mélyen tisztelt közönséghez azon hazafias kérelemmel, miszerint a fennebb elsorolt emberbaráti nemes cél megvalósítása végett, a jelzett egylet tag-jai sorába lépémi — és a főkegyelet tény-leges megalakítása s a választmány ösz-szeállítása végett f. é. július hó 4-ikén reggel 10 órakor a városház közgyűlés-terében végtetsem mellett tartandó köz-gyűlésen minél nagyobb számban meg-jelenni sziveskedjék. — Bővebb tájékozá-sul szolgáljon az országos segélyező nő-egylet alapszabályai 4. szakasza, mely így szól: „Az egylet alapító-, rendes-és rendkívüli tagokból áll: Alapító tag lehet mindenki, a ki az egylet céljaira leg-alább is 20 forintot fizet le, mint alapít-ványt. Rendes tag lehet minden tisztése-s nő, a ki arra kételezi magát, hogy 6 évig évenként legalább 1 frtot fizet az egylet pénztárába és magára vállalja azon kötelezettséget, hogy a mennyiben ezt viszonyai engedik, az egylet feladatának teljesítésében tetteleg közre fog működni. Hasonló kötelezettséggel férfiak is felvé-tetnek a rendes tagok sorába. Rendes tag lehet az is, a ki egyszer mindenkora 10 frtot fizet az egylet pénztárába. Rendki-vüli tagja lehet az egyletnek mindenki, nők, férfiak, sőt gyermekek is, a kik a nélkül, hogy erre hosszabb időre kötele-zettséget vállaljanak, évenként 1 frtot fi-zetnek az egylet pénztárába, vagy az egylet jegyzőségi és pénzkezelési teendői-ben közreműködnek, vagy orvosi tanósa-dással mozdították elő az egylet működé-sét.“ Végül felemlitem, miszerint a ren-delkezésünkre álló 2 aláírasi iv közzl egy mélt. Cseh Edéné urnőné — egy pedig Pécs szab. kir. város jegyzői hivatalánál van letéve. Kelt Pécs 1880. évi június hó 28-án. Zavaros Péter Pécs szab. kir. város tanácsnoka.

— **Régóta égető szükség van** hasánkban egy oly intézet felállítására, mely hi-

vaiva legyen az izzesztó mérvben elszapo-rodott féltelligens proletarismus korláto-zására az által, hogy a magasabb elmé-leti és tudományos foglalkozásra képtelen, vagy arra nem hajlandó ifjakat a korunk-ban oly dicseretes fejlődésnek indult és annyira nélkülözhetlen iparos pályára szak-szerűen kiképezze. Ily hiányt pótolja a „Bu-dapesti állami közép ipartanoda“ mely működését a jövő szeptemberhóban kezdi meg. Az intézet célja és feladata hogy épít mestereket, épít pallérokat, a gépek-kezelés és a munka megosztásával dolgozó, u. n. tömegtermelő iparágak számára pedig előmunkásokat, művezetőket s oly szakem-bereket képezzen, akik kisebb iparte-lepeknek s gyáraknak önálló vezetőivé is lehessenek. — Az intézetbeli oktatásis elméleti, és gyakorlati. Az elméleti tere-n a rendes reáliskolai tantárgyak s rend-kívüli órákban a német, angol és francia nyelv tanításnak. A gyakorlati oktatás kiterjed a szerves és szervetlen vegytan körébe tartozó iparüzemek előállítására, melyeken méz-, fozs-, cementgyártás, festő anyagok gyártása s alkalmazása, üveg-papír, gáz, továbbá keményítő, sör, szesz, illatszerek, bőr stb. stb. gyártása. Neve-zetes gyakorlati tantárgya a fém-vasipar. A különböző acélnemek, kézmű és gyár-iparban használt, — és mezőgazdasági szerszámok gyártása. A különböző fém-tárgyak aranyozása, lezűstözése s álanyo-zása. A vasöntészet négy főleme: a gép-mű kereskedelmi- és csőöntészet, a lágyít-ott öntvények gyártása s az acélnönté-szet. — A faipar, az e neembe tartozó mindennemű tárgyak és eszközök előál-lítását tanítja. Legfontosabb szakmája a szövet-ípar oktatás, különösen azon okból, mert ez hazánkban leghanyagoltabb álla-potban van. Itt megismerkedik a növe-nedő a szövetsiparnál használt különböző nyers anyagok természetével s azok keve-rési módjával. Különösen nagy figyelt az intézet azon nyers anyagokra, melyek Magyarországon nagyobb mértékben ter-mesztenek, vagy természetből. Így a fonás műveletei, a varróéterné s pamut, a különböző szövetekhez szükséges fona-lak választása, osztályozása és festése. A tűll, zsinorok, akőtűt árak stb. gyártása. A különböző szerkezettű szövőgépek alkal-mazása s felszerelése s a különféle szövet-nemek ismertetése. — Felvételnek ezen intézetbe rendes tanulókat, a) azon iparos-tanulókat, kik a számukra szervezett iskola 3 évi tanfolyamát bevégezték s legalább jó osztályzatot nyertek, — b) kik a pol-gári iskola, gymnasium, vagy reáliskola négy alsó osztályából jó sikerű bizonyít-ványt nyertek — c), iparos segédek és mindazok, kik az a), vagy b) pontban kívánt készültiségeket felvételi vizsgálat után bizonyították. — Az oktatás ingy-nes. Azon szülők, kik fiaik iránti tekin-tetből ezen intézetből bővebb felvilágosi-tást óhajtanak szerezni, forduljanak szer-kesztőségünkhöz.

— **Herzenberger József táncmester** ma este a Scholcz-féle csarnok helyi-ségében tánc-estélyt rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj 1 frt.

— **Tűz ütött ki mult szombaton éjje**li 11 órakor az indóház közelében levő s csak nem rég alakult gőzmosó intézetben. A padláson szállítás végett feltergetett ruhaneműek fogtak először lángot, melyek az első néhány perczben félelmes alakot vettek fel, azonban minthogy viz elegendő volt kéznél annyira sikerült a tűz terje-désének gátot vetni, hogy még a meg-gyúlt épület fedele is részben megmen-tett, mindazáltal a háztulajdonos nem csekély kárával. — A ruhaneműek azonban biz-tosítva voltak.

— **Socialista hajza és felsülés.** A londoni követség állítólagos jelentése alapján egy socialistikus fölforgatási szövetség felfedezése végett a lefolyt heten Budapesten, Szegeden, Debreczenben, Verseczen, Brassóban, Sopron, és Szombathelyen a bíróságok kiküldöttéi a kir. ügyészségek közbenjöttével házkutatásoka tartottak minden eredmény nélkül. — Szombathelyen és Brassóban a hivata-los túlbuzgóság még elfogatásokra is át-ment, azonban az illeletes törvényezők azonnal elrendelte a két elfogottanak sza-badon bocsájtását. — Ugy látszik, hogy kormányunk nagyon szeretné, ha a városi nérmek nyomára mutatva, ezt izzesztéssel használhatná fel a mindinkább erősbödő ellenzéki hangulat ellenében.

— **Ki az örökös? A mult heti** blu-menbergi vasúti szerencsétlenség alkalmá-val két boroszlói uri ember is meghalt. Az egyiket hívták Koscheknek, a másikat Kallreichnek. Kezbeszélők voltak, s köl-csönös megállapodás után u. n. kétoldalu végredeleletet tettek, mely szerint az lesz örökös a másikkal, aki túléli a másikat. De most mindketten meghaltak, s a hátramaradt rokonok azon törik a fejüket, miként lehetne kislítani hogy ki halt meg a két derék ur közül hamarabb.

— **A viszhang pálinkát kér.** Teplés tájékan egy korcsmáros azon törte féjt hogy vendégeinek milyen új meglepetést szerezzen. Végre elhatározta, hogy bemutatja nekik a közeli erdőben újonnan felfedezett viszhangot. A vendégek megérkeztek és a korcsmáros elvezette őket e helyre, hol a viszhang látható volt. Egy „halló“-val kezdte a bemutatást. — Halló, hangzott viszsa. Az erdőbe kiabált jó estére barát-ságos „jó estét volt a választ. A vendégek mindegyike kiabált egyet és a viszhang mindannyiszor jól sikerült. „Akarsz e pálinkát?“ kiáltvögre egyik. „Ó igen, ha jó, szolt rá a viszhang. Képzhetni, milyen óriási rohögés keletkezett erre. A vendé-gek mind nevettek, csak a viszhangot

csináló nem, kinek a korcsmáros otthon ügytelensége miatt jól megmozgálta a fület. — **Egy kilián püspököt a napjaink** helyes észrevétel tett azon szokásra nézve, hogy a zárvizsgálatokon a leányövéndő-kek túlságos és korukhoz nem is illő fényítzéssel kicsipve jelennek meg. Bilu-pestnek több leányintézetében a szeptem-berhónap 15-én szigorúan el van tiltva s kiki csak rendes kőzaapiruhájában jelenbe-tik meg a vizsgálatok alkalmával. Ez intéz-kedés abban lelő magyarázatát, hogy a szegényebb sorsú leánygyermeknek ne legy-nek kénytelenek pironkodni s ne álljon elő az eset, hogy a jobbmódu leányka azzal a szemrehányással kiserítü meg tá-rsát: „hisz neked még vasárnapi kalapod sincs.“

— **Hillel rabbiról a kolozsai szent** papról, a következő adomát írják: Néhány évvel ezelőtt egy jámbor gazdag zsidó bankár kerestefel Hillel rabbint, és áldását kérte tőle. — A rabbi megáldotta, de egyuttal felszólította, hogy ne csak jótékony-ság által, hanem ima és bójttel kérje ki maga és övéi részére isten kegyét. Bójttől nem tudok mondá a bankár, beteg leszek, ha egy napig bójttőlök. Hát akkor jasszen egy jámbor szegény embernek, majd fog az ön helyett, bójttől tanácslá a rabbi. A bankár ezt megígérte és ígérte be is változtta, mert egy szegény zsidónak egy forintot fizetett naponként a bójttőlésért. Néhány héttel ezután a szegény zsidó azzal állított be a gazdag bankárhoz, hogy az eddigi bértet nem hajlandó tovább bójttől. Miért nem? kérde a bankár. Mert az élelmi szerek néhány héttel drágábbak lettek volt a szegény zsidó választása.

— **Hogy mily elkeseredett a nép** az utolsó csepp verét kiszípolozó uszorások ellen, azt bizonyítja a következő eset: júni-us 10-én éjjel, Grosz József torpai (Bereg-megye) uszorás házázt feldühödöt adósai körülültették, s összes ablakait betörték. Talán meg is rohanták volna a házat, ha néhány éjjeli bakter oda nem érkezik. Az uszorások egyáltalán halálos rettegések közt élnek. Csak nem régeiben volt, hogy egyikre, egy Friedmann nevűre, az ablak-on keresztül rálöttek, s mindegyik ki van téve az eshetőségnek, hogy egy szép éj-zsákan fejére gyujtják a házat.

— **Tegnapelőtt valószínűen a sétán** egy 40 frtot tartalmazó sárga bőrtörzsa elveszett, s a becslületes megtaláló kérik a rendőrségnek átadni, hol 6 frt jutalom-ban részesül.

— **Egy felsőbb osztályú gymnasiumi** tanuló ajánlkozok kisebb gyermekek mellé vidékre 2 havi szünidőre, — a városban egész évre; — elfogad bármily irodában is napi díjas alkalmazást. Tudakozhatni e lapok kiadó hivatalában.

— **Egy oklevéles tanító** ajánlja magát a szünidőre vagy hosz-szabb időn is magántanító vagy ne-velőnek, czime a szerkesztőségben tudható meg.

I R O D A L O M.

— **Beküldetett hozzánk a „Magyar nyelv-és irástan** elméleti és gyakorlati kézikönyve“ Klingenberg Jakab által szerkesztve a Franklin társulat bizományában, a népszerű V és VI osztálya és a polgári iskola I és II osztálya számára szerző s műveivel a Nagy László féle, „Nyelvgyakorlókönyv“ hiányain óha töl segíteni. A mű közel 200 negyedrethi lapra terjed s első részében a szó-kepzést s a mondat alkatrészinek tizedes ismer-tetését adja elő, s a második rész ezek gyakorlati ismertetését tárgyalja. Ismertetés az elbeszélésnek, s gyakorlati példákat sorol fel az elbeszélő költö-ményeknek prózába való átalakítására. 18 külö-nbű leírás s különféle alkalmosszerű levelek és ügyiratok szerkesztési módja zárja a gyakorlati tankönyvet. A függelék a helyesírás s az írástulom történet rövid ismertetéséből áll. A könyv ára bő-köve 60 kr. s kapható minden könyvkereskedésben. — Kiadta a Franklin Társulat.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

— **Tolnay Lajos, miniszteri tanácsos,** a m. kir. államvasutak vezérigazgatója f. hó 24-én Bukarestbe érkezett. 25-én a román államvasutak igazgatóságával érte-kedett a ploest-brassói vasút közvetlen ösz-szeköttesére érdekében. A „B. H.“ közlése szerint a román igazgatók Tolnay urat igen előzékenyen fogadták. Tolnay ur szem-élyes megjelenése, fölülte szükséges is volt, mert csak is az ő művelt modorával volt képes meggyőzni a román igazgató urakat arról, hogy a direct összeköttesít mily előnyű nyujt a román kereskede-lemnek.

— **A buda-pécsi vasút kiépítése a** dunagőz. társulat közreműködése mellett immár befejezettnékinthető. E társa-ságra nézve ugyanis nagy jelentőséggel bír e vonal kiépítése, mert a pécsi szén-bányák terményük elárusítása végett főkép Budapestre lévén utalva, s többször át-ra-kodási költségen kívül Barszeg magas vasúti szállítási díjat fizetnek míg a szén-szállító hajók 60—80 százaléka letelé min-den teher nélkül teszi meg az utat.

GABONA ARAK

a. f. é. június hó 26-án tartott heti vásáron	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 kg.	ft. 12.50	ft. 12.00	ft. 11.50
Kétszeres „	11.30	11.20	—
Rozs „	11.20	11.00	—
Árpa „	7.50	0.00	—
Zab „	7.60	7.40	—
Kukoricza „	7.30	7.00	—
Hajdina 100 kg.	ft. 7.60		
Szén „	3.—		
Szalma „	1.50		

NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő tóra.

